Tantárgy: Biológia

Osztály: 8. osztály

Tankönyv: Dr. Kovács István – Dr. Victor András Biológia 8. (Nemzeti Tankönyvkiadó, Natúra, 00874)

Témakör megnevezése: Szabályozás

Előző óra anyaga: Idegrendszer, idegsejt
Tanítási óra anyaga: Az idegrendszer felépítése

Óra típusa: új anyag feldolgozó

Az óra előzményei:

· Tantárgy elhelyezése a tanterv, helyi tanterv rendszerében: 
Az általános iskolában 7-8. évfolyamon tanítunk először biológiát. Előzményként természetismeretet tanultak, Itt ismerkedhettek meg a körülöttünk lévő világgal, hazánk főbb tájaival, élővilágával. Ennek szerves folytatása a hetedikes biológia, melyben távoli tájakra kalandozunk el, megismerkedhetünk az élőlények környezeti igényeivel, elemezhetjük előfordulásuk okait. Az egység végén pedig rendszerezzük az eddig tanultakat. A nyolcadik évfolyam tananyagának középpontjában az ember szervezete és egészsége áll. 

· Téma helye, funkciója a tematikus rendszerben:

Nyolcadik osztályban először az élőlények szerveződése (sejt-és szövettan), majd a környezettel kapcsolatban álló kültakaró és a közvetlenül hozzá kapcsolódó mozgás szervrendszer kerül górcső alá. Ezt követik az anyagcsere szervrendszerei és a szabályozás témaköre. Ezen belül megismerkedhetnek a szabályozás lényegével, a hormonrendszerrel és az érzékelés folyamatával, az érzékszervek felépítésével, működésével valamint az idegrendszer felépítésével, működésével. Itt tartunk most. A legutolsó fejezetben pedig a szaporodás egyedfejlődés témakörei zárják a sort.

· A tanulók előzetesen szerzett ismeretei, külső és belső koncentráció:
Az általános iskola alsó tagozatában már beszélgettek testünk felépítéséről. Az egészségtani vonatkozásokról is szó volt a saját szintjükön, a tananyag kapcsán, valamint az egészségnapokon, ezért már vannak alapismereteik. Ezeket kell bővíteni, az esetleges téves elképzeléseket korrigálni. 

· Az osztály, csoport rövid leírása:
A csoport egy kisebb létszámú, elég sok túlkoros diákot tartalmazó, kevésbé tananyag orientált, inkább az érdekességekre odafigyelő, a praktikumokat kedvelő tanulókból áll. Ezért inkább erre koncentrálunk. Amit az órán hallanak, azt megjegyzik. De otthoni tanulásra kevésbé lehet számítani. Mernek kérdezni, a körülöttük lévő világ összefüggéseit azonban sokszor jobban észreveszik, mint a jobb képességű, tanulásorientált osztályunk. Ezért szeretnek velük dolgozni a tanárok. Átlagosan 30-35 percet bírnak figyelni, ezért a lényegnek eddig bele kell férnie az órába, majd jöhetnek az érdekességek.

· Eddigi kapcsolatom az osztállyal:
Második éve tanítom őket, kapcsolatunk nyílt, zökkenőmentes. Az idei évben még a kémiát is átvettem, ez sokat segít a két tantárgy tanításában (pl. tápanyagok, fehérjék érzékenysége, kimutatási reakciók, szénhidrátok elnevezése, csontok tulajdonságai, összetételük-funkciójuk, szaruanyag és kimutatása műanyagok....), 

Az óra célja, feladatai:

· Oktatási – képzési cél

· Az eddig tanultak alkalmazása – emlékezet, képzelet fejlesztése.

· A megfigyelés, a problémamegoldó, analitikus gondolkodás képességének fejlesztése.

· A tapasztalatokon alapuló ismeretek rendszerezése, rögzítése.

· A megszerzett tudás gyakorlati alkalmazása.

· Nevelési cél:

· Egészséges életmódra nevelés 

· Önálló, fegyelmezett munkára nevelés.

· Környezeti nevelés. 

· Kommunikációs kompetenciák fejlesztése.

· Kritikai érzék fejlesztése, kritika, önkritika.

· Együttműködési készség fejlesztése csoportmunka segítségével.

Szemléltetés:

· Írásvetítő

· Szitakötő

· Nyomtatott anyagok

· Csontváz

·  Torzó

Eszközök 

· tankönyv

· jegyzetfüzet

· tábla, kréta

	Idő
	Az óra menete
	Módszerek
	Eszközök és szemléltetés

	3 perc


	Szervezési feladatok 

· jelentés,

· hiányzók regisztrálása,
	
	

	13-15 perc

24-25 perc

28 perc

35 perc

44 perc

45 perc
	Ismétlés 

- Emlékszel-e, mihez is hasonlítottuk a múlt órán a hormonrendszer és az idegrendszer működését?

(Hormonrendszer – hangszórós kocsi, ami minden Sárikát a Deák térre hív randira a városból, aki csak hallja; idegrendszer mobiltelefon – felhívom azt a Sárikát, akivel én akarok randizni.)

- Kik/mik voltak azok a Sárikák, akik a hormonok hatására működésbe léptek? 

(A szervezetünkben lévő célsejtek, amikre hatnak a hormonok.)
- És az idegrendszer esetén?

(Az a szerv, amire az idegrendszer célirányosan hat.)
- Úgy van. Most pedig két felelőt szeretnék a táblához hívni. 

- Az első felelő felrajzol a táblára egy idegsejtet, megnevezi részeit és elmagyarázza működését.

A második felelő a fólia segítségével elmagyarázza, hogy az állatok országában az idegrendszernek milyen típusai jelentek meg a törzsfejlődés során, hogyan működtek, és példákat is említ az egyes típusokra.

- Egy-egy ismétlő kérdés az osztálytársaktól. 

Feleletek értékelése: először a felelő magát, majd az osztálytársak, végül én. (Szavakkal és érdemjeggyel.)

Új anyag feldolgozása

Az óra további részében arra a kérdésre keresünk választ, hogyan épül fel idegrendszerünk?

- Vedd elő a jegyzetfüzetedet és a tankönyvedet nyisd ki a 85. oldalon!

- Felépítés szerint idegrendszerünk ugyanúgy két fő részre osztható, mint bármely gerinces állat idegrendszere.  Ez a központi és a környéki idegrendszer. 

Írjuk fel!

- Melyek a központi idegrendszerünk főbb részei? Nézd meg a Tk. 1. ábráját és nevezd meg! (agyvelő, gerincvelő)
- Hol, minek a védelmében találhatók ezek? (koponyaüregben, gerincoszlop belsejében, a gerinccsatornában)
- Nézzük a környéki idegrendszert! Részei az idegek, a dúcok, és a receptor-sejtek. (Az idegek alatt hagyj ki 7 sort!) 

- A receptorokról már volt szó az érzékszerveknél, az érzékelés folyamatánál. Mi a szerepük? (Ingerek felfogása, ingerületté alakítása, szállítása.)
- Csak az írja le, aki nem tudja!
- A dúcokról, mint átkapcsolódási pontokról is volt szó.
- Az idegrostok kapcsán már megemlítettük, hogy nem egyesével futnak a szervezetben, hanem kötegekbe rende-ződnek, ezek az idegek. Csoportosításuk működés szerint a rostokéhoz hasonló.

- Hogyan is csoportosítottuk a rostokat? (érző, mozgató)
- Mi a szerepe az érző rostnak? (Hírek szállítása a receptoroktól a központba.)

- És a mozgatóké? (Parancsokat szállítanak a működő szervekhez.) 
- Az idegeket is lehet így csoportosítani. - Az érző idegek csak érző rostokat tartalmaznak, mint a látó, vagy hallóidegünk.

- A mozgató idegekben csak mozgató rostok futnak, mint a szemmozgató idegünk.

- De ezekből van a legkevesebb. A legtöbb agyidegünk és az összes gerincvelői idegünk ún. kevert ideg, vagyis érző és mozgató rostokat is tartalmaz, két irányban szállít információt.

- Eredés szerint már említettem: agyidegek és gerincvelői idegek. (A múlt alkalommal már láttuk a fólián!)
- A központi idegrendszerről is ejtsünk szót! Lapozza 86. oldalra! A 3. ábrán a gerincvelő felépítését láthatod.

_kívülről 3 rétegű hártyarendszer védi. Alatta található az egyik állománya, melynek neve? (fehérállomány) 

- Ez tartalmazza az idegrostokat.

A belső részen a gerinccsatorna (kis lyuk) két oldalán egy H-betűhöz, vagy lepkéhez hasonló részt találsz, itt vannak a sejttestek, az idegrendszer alsóbb szintű, ősibb szabályozó központja, amelyek pl. a belső szerveink létfontosságú működéseit szabályozzák.

 A hátsó részbe futnak be a hírek, az elülső szarvból pedig a parancsok indulnak a szervekhez. Láthatod, hogy a két rosttípus a geincvelőig/től egy idegben fut. Ez a kevert ideg.

Rögzítsük is ma megbeszélteket!
- Folytassuk az agyunkkal! A második ábrán az agy – működés és felépítés szerinti – felosztását láthatod. Melyek az agyvelő részei? (nagyagy, kisagy, agytörzs)
- Keressük meg a torzónál is! Mutasd meg itt is!

- Írjuk is le, úgy, hogy a legfőbb jellemzőik, működéseik is ide férjenek!

Kezdjük a nagyaggyal!

- Két féltekéből áll!

- A két féltekénk nem egészen egyforma! A balkezeseknél a jobb agyfélteke a fejlettebb, a jobbkezeseknél fordítva. 

-  Hogy miért van ez? – kérdezitek.

- Azért, mert az agytörzsben a gerincvelőből futó információkat szállító idegek átkereszteződnek.

- Nézd meg a 4. ábrát! Itt is megtalálhatod a gerincvelőre jellemző két állományt, de milyen különbséget találsz? ( A szürke állomány kívül van és belül található a fehérállomány.)

- A külső szürke állomány neve az agykéreg. Sejt-testjei minden tudatos működésünk központját tartalmazzák. Az emberré válás során ez fejlődött leginkább, különösen a homloklebenyi rész, melyek a jellegzetesen emberi tulajdonságaink hordozói.

- Az ábrán kéreg alatti központokat is találsz, amelyek létfontosságú működések szabályozói, mint pl. a testhőmérséklet, vagy az éhség és jóllakottság központjai.

- A fehérállomány itt is az idegpályákat tartalmazza. Típusaikat is rögzítsük! (Lásd táblavázlat!)
- A kisagyi terület rajzolatát figyeld meg a modellen! Mihez hasonlítanád? (fa koronájának ágai)

- Szerkezetében ugyanúgy kéreg- és velőállományt különítünk el. Itt találhatók a finom mozgásaink és a testünk egyensúlyi helyzetének központjai.

- Már csak az agytörzs maradt! Lazán futó rostjai között kis sejtcsoportokat találunk, melyek szintén létfontosságú működések központjai, mint a vérkeringés, légzés, nyelés, köhögés, tüsszentés központjai.
- Működésükről olvashatsz még a Tk-ben, ehhez tartozik az 5. ábra, de majd erről a jövő órán bővebben lesz szó.
- Most jöjjenek az érdekességek!

- Tudod-e mekkora egy ember átlagos agytérfogat? (1350-1400 cm3)

Ehhez képest Anatol France-nak  (író) mindössze 1200, Lev Tolsztojnak (író) pl. 2000 cm3-es agytérfogata volt. Mégis értelmes emberek voltak.  Sőt egyes elmebetegségeknél jellemző lehet a különösen nagy agytérfogat.

- Mi az enkefalizációs hányados?

(Az idegrendszernek az egész testhez mért aránya. Példák az állatvilágból.)
- Hogyan van kapcsolatba agyunk barázdáltsága és az intelligenciánk, tudásunk?
- Néhány adat még az agyassághoz!

- Tényleg az agykéreg a legfontosabb az intelligenciában?

- Okosabbak leszünk-e, ha megesszük az állatok agyát? Az agyevésről a másik kiselőadó számol be.
- Tudod-e kb. hány százalékát használjuk az agyunknak? 

Befejezés:
- Hf: tanulni + Mf.
- Szorgalmi: Egyéni gondolatok a Tk./87. oldal 6. ábrához kapcsolódóan.

- Kiselőadók és az osztály értékelése
	Frontális munka.

Motiváció

Ellenőrzés, értékelés

Kritika, önkritika.

Cím felírása.

Vázlatírás, tankönyvhasználat.
Frontális munka.
Ábraelemzés

Szemléltető eszközök használata:

- csontváz

Vázlatírás

Tanári magyarázat.

Frontális munka.

Vázlatírás.

Új információ közlése.

Tankönyvhasználat, ábraelemzés.

Frontális munka.

Vázlatírás.

Torzó használata.

Vázlatírás

Tankönyvhasználat, ábraelemzés.

Tanári közlés és vázlatírás.

Agymodell, v. torzó megfigyeltetése.

Vázlatírás.

Célkitűzés

Kiselőadó: Szitakötő Természettudományos jegyzet (Agyas vagy?)
Kiselőadó: Szitakötő folyóirat: Agyas vagy?

Kiselőadás: Szitakötő Humán jegyzet (Agyas vagy?
Megjegyzés: A kiselőadók a kérdéseket is előre megkapták.
	tábla, kréta

írásvetítő

füzet, tankönyv, tábla, kréta

tábla, kréta, füzet

csontváz

tábla, kréta, füzet

tábla, kréta, füzet

Tankönyv

tábla, kréta, füzet

torzó

füzet, tábla, kréta

tankönyv

tábla, kréta, füzet

Torzó

tábla, kréta, füzet

nyomtatott anyag

Szitakötő 

nyomtatott anyag


Táblai vázlat
Idegrendszerünk felépítése

Az idegrendszerünk felosztása felépítés szerint:

· központi 

· agyvelő 

· gerincvelő

· könyéki

· idegek – információszállítás

· az információszállítás iránya/működés szerint

· érző

· mozgató

· kevert

· erdés szerint

· agyidegek

· gerincvelői idegek

· dúcok – idegsejt csoportok, ingerületek átkapcsolódási pontjai
· receptorok – (ingerek felfogása, ingerületté alakítása, szállítása)
A központi idegrendszer részletesebb felépítése:

 A gerincvelő 

· fehér állomány – idegrostok

· szürke állomány – sejttestek, ősibb, létfontosságú idegrendszeri központok

Az agy részei - felépítésük és működésük:

· nagyagy – két féltekéből áll

· szürke állomány – sejtek, idegrendszeri központok 

· agykéreg

· a legfontosabb tudatos működések központjai (érzékelés, akaratlagos mozgás)

· az emberi tulajdonságok hordozói (beszéd, gondolkodás...)

· kéreg alatti sejtcsoportok

· létfontosságú tudatunktól független működések központjai – táplálékfelvétel, testhőmérséklet szabályozás

· fehérállomány - idegrostok

· idegpályák:

· a gerincvelő és az agy közötti kapcsolat

· a két agyfélteke közötti kapcsolat (szimmetrikus szervek)

· agyféltekén belüli központok kapcsolatai (látás + hallás...)

· kisagy – faág-szerű rajzolat,

· szürkeállomány v. kéregállomány - sejtközpontok

· finom mozgások összehangolása

· egyensúly

· velőállomány – rostok

· agytörzs

· sejtcsoportok – vérkeringés, légzés, nyelés, köhögés, tüsszentés központjai

· rostok
